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Notulen Jaarvergadering Biodynamische Vereniging 

8 juni 2024 op De Hooge Kamp 

Aanwezig: zie presentielijst 

1. Welkom: Door Astrid van Zon 

Astrid nodigt mensen uit om op te schrijven en te benoemen wat zij graag zouden willen dat er 
de komende jaren gebeurt, vanuit de BD-vereniging. De oogst is een schaal vol wensen, zie 
bijlage 1. 

2. Van de bestuurstafel door Ineke Lutters 

Astrid van Zon wordt met algemene stemmen benoemd tot voorzitter (zie link) 

Inno Kock-Wouters wordt met algemene stemmen benoemd tot penningmeester (zie link) 

Gryt de Jong stelt zich voor als coördinator van de Biodynamische Vereniging (zie link) 

3. Inhoudelijk jaarverslag en jaarrekening 

Ineke Lutters geeft een toelichting op het jaarverslag van 2023. Naar aanleiding van deze 
toelichting wordt een aantal vragen gesteld en suggesties gedaan. Bijvoorbeeld om volgend jaar, 
aansluitend aan de jaardag een biodyner te organiseren.  

Er ontstaat een gesprek over het voorgenomen besluit van het bestuur om het SABE 
subsidieproject Werkplaatsen Kringlooplandbouw te stoppen. De reden om te stoppen met dit 
project is dat het moeilijk is gebleken om deelnemers te vinden in 2023. Met de partners is 
geprobeerd om het project door te zetten, uiteindelijk vinden de partijen het financiële risico te 
groot en stellen partijen voor om het project te stoppen. De Biodynamische Vereniging heeft al € 
26.000,- geïnvesteerd in het project. De vergadering vind het een wijs besluit om dit project te 
stoppen.  

Joke Bloksma geeft nog aan dat er altijd een grote behoefte blijkt aan cursussen en scholing, 
maar dat mensen lang niet altijd komen als er aanbod is.  

Het jaarverslag wordt vastgesteld en aangenomen. 

3.2. Jaarrekening 

Inno Kock geeft een toelichting op de jaarrekening. De vragen gaan met name over een scheiding 
tussen de inkomsten en uitgaven van de Biodynamische Vereniging en het Willy Schilthuis Fonds 
(WSF). Inno geeft aan dat het voornemen is om te gaan werken met een post ‘algemene reserve’ 
van de Biodynamische Vereniging. Zodat het resultaat niet automatisch naar het WSF gaat.  

Tevens wordt gevraagd of er gewerkt wordt met geoormerkte giften. Dit is het geval. Afgelopen 
jaar is bijvoorbeeld specifiek geschonken aan de BD-beroepsontwikkeling en aan het eeuwfeest. 
Ook is het legaat specifiek bedoeld voor de vereniging en wordt dit momenteel deels ingezet voor 
het betalen van de coördinator.  

De vraag is of er wordt ingezet op ledenwerving. Er is in de afgelopen periode geen specifieke 
actie opgezet. Wel is er bij alle activiteiten dit jaar aandacht voor ledenwerving.  
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De vergadering geeft aan meer zeggenschap te willen hebben over de besteding van gelden uit 
het WSF. Een voorstel is dat een aantal leden meebeslist op het toekennen van projecten. Een 
ander idee is om zichtbaarder te maken welke projecten worden gehonoreerd.  

De jaarrekening wordt vastgesteld en aangenomen. 

Kascommissie stelt decharge voor van bestuur en dat voorstel wordt overgenomen door de 
vergadering. - Kascommissie wordt hartelijk bedankt voor de inzet en ook het voorstel voor de 
benoeming van Theo Boon en Meindert Bruinsma wordt aangenomen.  

4. Aandachtsgebieden 

Afgelopen jaar heeft de verdiepingscursus BD-landbouw gelopen. Er waren 18 deelnemers, met 
wisselende kennis over BD. De cursus is in de afgelopen periode geëvalueerd. De cursus was een 
succes en de organisatie wil de cursus graag opnieuw aanbieden.  Eén van de aandachtspunten is 
dat er relatief veel korte bijdragen van docenten waren. Voor meer verdieping is het nodig om 
minder docenten te hebben. Door de gemixte groep (beginners en gevorderden) was het soms 
moeilijk om echt de verdieping in te gaan. De cursus was duur, nl 1800,- euro.  

Groenboerenplan – vervolg. Jan Wierenga vertelt over de inzet van de organisaties die betrokken 
zijn bij het Groenboerenplan. Waaronder de BD-vereniging. Deze organisaties werken nu samen 
aan de voorbereiding van de Groen Gezond Campagne, waarin de link met gezondheid 
nadrukkelijk wordt gelegd.  

BD-Jong Op het eeuwfeest is een workshop met jongeren gehouden over hun behoefte aan 
activiteiten met BD-jong. Die behoefte was er overduidelijk. En een aantal van hen wil ook dingen 
organiseren. De BD-vereniging ondersteunt dit graag. 

Practoraat en lectoraat Begin dit jaar is het eindrapport gepresenteerd naar de haalbaarheid van 
een practoraat en lectoraat biologisch (dynamische) landbouw. De kansen zijn er om hier 
invulling aan te geven. Warmonderhof is de trekker voor het vervolg. Tip van Joke Bloksma, 
betrek de ervaring van Ruud Hendriks hierbij.  

BD-beroepsontwikkeling Het bestuur ziet de BD-beroepsontwikkeling als peiler van de 
vereniging. Samen werken we hierin aan een goede gesprekscultuur, waarbij echt samen kan 
worden geleerd. Er ontstaat nog een gesprek over het woord Collegiale Toetsing.  

5. Afscheid Ineke Lutters door Astrid van Zon, link 

6. Rondvraag 

Frans Lutters geeft aan dat hij in de redactie zit van het blad Vrije Opvoedkunst. Dit blad heeft 
2000 lezers. Wellicht is het een optie om daar gebruik van te maken voor het delen van info over 
BD-landbouw aan een andere doelgroep.  
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Bijlage 1 Bijdragen van de aanwezigen op de jaarvergadering van 8-6-2024 

 

Gemeenschap en sociaal: 

- Begrip voor elkaar hebben – als we niet de toekomst scheppen die we willen, krijgen 

we de toekomst die we niet willen  

- Samenleven en leven verzorgen 

- Samenwerken in verbondenheid 

- Dialoog en respect 

- Landbouw als cultuuroase  

- Verbinding met de aarde, met elkaar, met onszelf 

- Gemeenschapsvorming 

- Naar gemeenschappen – meer lokaal zijn en voorleven 

- In een geest van broeder en zusterschap 

- Openheid naar mensen met andere ideeën 

Geheel 

- Samenhang creëren 

- De mens niet meer buiten de natuur, gelijke kansen voor iedereen  

- Aarde en kosmos met elkaar verbonden houden 

Natuur/aarde en landbouw 

- Groei van natuur inclusief ondernemen  

- Steeds weer noemen dat ik als mens niet alleen ben om de aarde te verzorgen. Dank 

zeggen 

- Liefde voor de aarde, elementenwezens, planten, dieren en mensen  

- Het samenzijn in en liefde voor de natuur 

- Biodiversiteit BD, Bio, gangbaar 

- Zorg voor de aarde 

- Openheid naar de natuur 

Ontwikkeling, scholing, informatie, uitwisseling en kennisoverdracht 

- Bijdrage door ronde tafel bijeenkomsten voor gesprekken en over biologische 

landbouw en voedsel 

- Organiseren van excursies en/of de rol van cursusleiding   

- Lessen op school zijn gericht op communiceren, luisteren, respect voor de mening 

van anderen 

- Composteren op de “juiste” manier  
- De bron van de antroposofie van RS blijven verzorgen om te komen tot nieuwe 

inzichten. 

- Ontwikkelen / aandacht voor sociale vormen, bezit en opvolging en kloppende 

bedrijfsvoering. Ook naar de dieren 

- Ervaringen in natuur en landbouw zijn essentieel voor inzicht en begrip 

 

 

 

 



 

4 

 

Jeugd 

- Aansluiten bij de jeugd- geen dogma. Openstaan maar ook vasthouden aan het 

gedachtegoed. Met open belangstelling het andere aanhoren en belangstelling 

tonen, nieuwsgierig zijn, welkom zijn.  

- Bewustwording bij de jeugd over vitale kracht van de aarde 

Algemeen 

- Vermijd eenzijdigheid   

- Duurzaamheid wereldwijd 

- Duurzaamheid als overheersend – thema 

- BD zichtbaar zijn/worden in de wereld = Nederland 

 

 


